

《住房租赁条例》出台

让租客在小小的屋里有“主人的尊严”

□克鲜

新闻事件:租房市场终于迎来了自己的行政法规,《住房租赁条例》近日公布,自今年9月15日起施行,从出租人、承租人的权利义务,住房租赁企业、经纪机构的责任以及法律责任、监督管理等角度,全方位地规范了中国的住房租赁市场,有利于构建稳定的房屋租赁关系,加快建立租购并举的住房制度。

《住房租赁条例》作为我国第一部专门规范住房租赁的行政法规,针对租房领域长期存在的虚假房源、恶意涨租、暴力腾退、“串串房”“隔断房”等问题,提出了

长效化的解决机制,用制度性药方切实为租赁双方筑起权益堤坝。

住房租赁是一个海量市场,但长期以来受困于市场发展不成熟、制度不规范等积弊,之前承租人的合法权益在法律层面上没有得到充分保障。房东、经纪机构等又是相对强势一方,在具体的博弈中,承租人可能是“最受伤的人”。比如,在执行租房合同时,房东手握押金相对强势,任意克扣押金,甚至发生了极端的“提灯定损”个案,以房屋、家具的正常磨

损作为借口来盘剥租客。

要稳定租赁关系、实现“租购同权”、推动租购并举,就必须提供适应现代租房实际情形的约束性制度。针对房东、房客之间天然的“不平等”,《住房租赁条例》对房东及住房租赁企业、经纪机构进行更多法规上的约束,以补正既有规定的保护不足之处。

针对押金难退的乱象,该条例明确,除住房租赁合同约定的情形以外,出租人无正当理由不得扣减押金;针对暴力腾退,要求出租人不得采取暴力、威胁或者其他非法方式迫使承租人解除

住房租赁合同或者腾退租赁住房,这给承租人吃下了一颗定心丸。此外还强调,出租人不得擅自进入出租房内。这些规定,旨在给予承租人更多的制度保障,让租房者在小小的屋子里也有“主人的尊严”。

其次,该条例推动对住房租赁活动实施“强监管”。此前,租房市场化、专业化的机构主体发展不足,一些乱象频出,《住房租赁条例》强化了对这些主体的强监管、硬措施,包括住房租赁企业、经纪机构需保障房源信息的真实性,不得提供不符合建

筑、消防、燃气、室内装饰装修等相关要求的住房(比如“串串房”);不得提供非居住空间用于居住的“隔断房”;要求推动设立租赁资金的监管账户等。

“住有所居”是民生期待。“居”包含着租、购并举的内涵,需要以制度力量、法治力量保障租房的稳定、安全、有尊严。《住房租赁条例》不仅搭建了法律框架,更是打通一条通向尊严栖居、社会信任的通道,也在法规和现实层面推动“租购同权”与租购并举。

医学生救人,别让苛责消磨善心

新闻事件:近日,武汉大学大二医学生孙毅杰在飞机上救人被质疑“没资格”引发热议。据了解,当时机上一名乘客突发不适,孙毅杰和机组人员分工合作,让该乘客转危为安。事后,有网友质疑其“临床知识匮乏、没有执业资格”。

危急时刻挺身而出,是善良的本能,更是一名医学生的担当。根据民法典相关规定,因自愿实施紧急救

助行为造成受助人损害的,救助人不承担民事责任。律师表示,法律并未要求紧急救助必须是专业医师,而更多关注的是行为的善意与合理性。

当每一双援手都能无需权衡利弊被稳稳托举,当每一份赤诚都不再因“资格论”而退却,才能避免真正需要帮助的人陷入危险。别让“没资格”的苛责,消磨善意之心!

堵住“下沉式旅游”的“漏气口”

新闻事件:近期,河北白洋淀景区外围接连发生游客车辆被扎胎、遭划车、被堵路等事件,引发舆论广泛关注。事件发生后,当地迅速启动处置程序,通报涉事责任人处理情况,并部署整治行动。

类似霸蛮事件,不仅为游客带去了不愉快的体验,也暴露出一些地方景区在服务、管理上的不足。当山水田园美景、接地气的农家院等成为越来越多游客的心头好,接待能力、安全保

障与服务标准等也应及时跟进,不能让道路狭窄、停车困难、漫天要价、暴力抢客等成为“下沉式旅游”的“漏气口”。期待更多地方能以此为鉴,多些未雨绸缪,不留监管盲区,以更佳的全域体验擦亮当地旅游品牌。

龙小张 议事



些托底作用让育儿路更轻松,发挥国家育儿补贴落地,宋晨



火车车厢非舞池

“欺小怕老”的管理要不得

□王亚楠

新闻事件:近日,有网友发视频吐槽自己在火车上的遭遇。视频显示,一群老太太在火车卧铺车厢走廊大声放音乐、唱歌、跳舞,并拍摄视频记录。被吵得头疼的乘客无奈吐槽:“我真服了,隔壁老太太能安静一会儿吗?”12306回应称,此类行为不被允许,乘客可投诉或找乘务员处理。

从小区广场舞扰民到在火车车厢跳广场舞,老年群体对锻炼与社交的热情无可厚非。然而当这份热情“席卷”公共空间,就影响到他人使用公共空间休息、娱乐的权利。公共空间不是私人舞

池,“我开心就好”的逻辑,本质是对公共规则的无视。

这并不是孤例。此前,高铁上踉脚、打7小时电话都在挑战公共空间的底线。值得玩味的是,社会对同类行为的容忍度差异明显。遇到吵闹的婴儿,一堆人出来训斥,围观乘客似乎站在了道德“制高点”;遇到成年人打电话、视频外放,再到老人跳广场舞,很多人因为怕冲突而选择隐忍。有网友评论,带娃的乘客会收到乘务员的“好心提醒”,孩子吵闹可以到车厢连接处去哄娃。那对看上去“不好惹”的老人,乘务员有没有类似的“好

心提醒”呢?选择性执法背后,是“怕麻烦”的惰性在作祟;担心争执升级,畏惧舆论指责,最终让守规矩者默默承受不公。如果规则是“看人下菜”,谁强势谁得利,这不是文明社会应有的风气。

真正的文明,既不该是对老年人的苛责,也不该是对孩童的苛待。它需要每一名乘客守住“己所不欲”的底线,更需要执行者拿起“一视同仁”的标尺。毕竟,让卧铺车厢回归安宁,让公共规则挺直腰杆,才是对所有出行者最基本的尊重。

“消费补贴”为失能老人注入“暖流”

□季萌

新闻事件:近日,民政部、财政部联合印发《关于实施向中度以上失能老年人发放养老服务消费补贴项目的通知》,在全国范围内组织实施向中度以上失能老年人发放养老服务消费补贴项目。这是我国首次在国家层面以消费补贴形式支持失能老年人照护服务,将推动降低失能老年人照护支出压力,更好满足失能老年人照护服务刚需。

作为首次在国家层面以消费补贴形式支持失能老年人照护服务的政策,发放养老服务消费补贴这一举措,犹如一场“及时雨”,将直接解

决诸多家庭护理的燃眉之急,更赋予老人选择服务的权利,让关怀精准抵达最需要的地方,可谓为众多失能老人家庭注入了“暖流”。

众所周知,随着我国老龄化程度的不断加深,失能老年人数量也日益增多。据测算,到2050年,我国失能老人数量将达到5800万左右。对不少家庭来说,失能老人照护不仅需要投入大量的时间和精力,还会带来不小的经济负担,“一人失能,全家失衡”即是很多此类家庭的真实写照。

此次国家发放养老服务消费补贴,从“供给侧”入手,

以服务消费的方式直接面向个体,覆盖居家、社区、机构三大服务场景,涵盖助餐、助浴等“六助”服务以及康复护理、日间托养等多样项目,旨在让真正有需要的家庭“用得上、用得好”养老服务,可以说精准地针对了现实中的“痛点”。

一个社会的文明程度,取决于它如何善待最脆弱的人群。对失能老人的照护,不仅考验着社会治理的精度,更映照出温度。期待在各方共同努力下,这一政策能尽快落实到位,让每一位失能老人都能体面安享时光。

声明作废

▲土地使用者:缪占彬,坐落于肇东市海城乡原野村唐家屯,宗地号:03111030,土地使用面积:1326.46平方米,土地用途:住宅。集体土地证丢失,声明作废。

▲哈尔滨市松北区德伦堡精酿啤酒店不慎将营业执照正本丢失,统一社会信用代码:YB22301091152139,特此声明作废。

▲青冈县劳动镇新丰村经济合作社,统一社会信用代码:N2231223MF2776624U,不慎将公章丢失,印章编号:2323260028720,声明作废。

▲哈尔滨理如如此文化传媒公司不慎将营业执照正本丢失,统一社会信用代码:91230110MA1BCWT9XM,声明作废。

▲杜尔伯特蒙古族自治县煌佳嘎嘎鸭鸭店不慎将黑龙江省食品小经营核准证正、副本丢失,核准证编号:XJYB(2023)230624001118,声明作废。

▲哈尔滨市平房区凯梦工程技术服务部(个体工商户)不慎将银行预留印鉴公章丢失,开户银行:中国工商银行股份有限公司哈尔滨木材支行,账号:3500021209000022844,声明作废。

▲哈尔滨市平房区凯梦工程技术服务部(个体工商户)不慎将银行预留印鉴经营者(高庆彬)名章丢失,开户银行:中国工商银行股份有限公司哈尔滨木材支行,账号:3500021209000022844,声明作废。

▲哈尔滨市平房区凯梦工程技术服务部(个体工商户)不慎将银行预留印鉴财务专用章丢失,开户银行:中国工商银行股份有限公司哈尔滨木材支行,账号:3500021209000022844,声明作废。

▲哈尔滨市南岗区言和烤肉店(个体工商户)不慎将食品经营许可证副本丢失,许可证编号:JY22301030330349,声明作废。

▲哈尔滨万鹏运输有限公司,不慎将黑AT826挂营运证丢失,声明作废。

▲五常市旺米业有限公司不慎将银行预留印鉴公章、法人(安秋宇)名章、财务专用章丢失,开户银行:中国农业银行股份有限公司五常市支行,账号:08018201040032561,声明作废。

会议通知

安达市麦饭石种植专业合作社,统一社会信用代码:93231281MA193M6600,法定代表人张玉石,依据合作社章程召开成员大会会议,会议议题:决议解散,成立清算组并于公告期满后,清算结束后同意解散确认清算报告并注销合作社,请全体成员张玉石、张玉龙、周立超、高淑霞、王金荣、周凤臣按时出席参加本次会议,如有未到场人员视为放弃本次会议表决权。特此公告

通知人安达市麦饭石种植专业合作社

通知

哈尔滨家聚餐饮管理有限公司(统一社会信用代码:91230103MA19FL6G55)计划于2025年8月2日在公司会议室就股东股权转让事宜召开股东会,请全体股东准时参加。逾期未到者视为同意此次变更。

哈尔滨家聚餐饮管理有限公司 2025年8月2日

公告

本人朱向阳,拟向不动产登记机构申请按照历史遗留问题零散户办理不动产权登记,拟登记不动产坐落于哈尔滨市双城区灏丽新城二期二期14栋2单元602室,房屋用途为住宅,建筑面积90.16平方米,本人承诺该不动产属无争议,所提供申请材料均真实有效,并自愿承担由此产生的一切相应后果和法律责任。

如有异议,请自本公告之日起十五个工作日内(2025年8月22日之前)将异议书面材料送达不动产登记机构。逾期无人提出异议或异议不成立的,不动产登记机构将予以登记。

异议书面材料送达地址:哈尔滨市双城区不动产登记交易事务中心,联系方式:83363358

公告人:朱向阳 2025年8月2日

声明公告刊登热线 18686716631 13763511313